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Ефективне управління процесами відтворення ін
телектуального потенціалу регіонального соціуму 
набуває особливого значення для України в пері

од її орієнтації на високотехнологічний розвиток. Таке 
управління можливе на умовах наявності своєчасної, 
достовірної та повної інформації. Інформаційне забезпе
чення має виняткове значення для розвитку інтелекту
ального потенціалу соціуму в сучасних умовах, оскільки 
саме інформація є основним ресурсом, на використанні 
якого базується прийняття управлінських рішень.

 Проблеми інформаційної підтримки прийняття 
управлінських рішень займають важливе місце в управ
лінській науці. Дослідженню питань інформаційного за
безпечення присвячено праці: Н. А. Азьмука, С. Варналія, 
Я. Жаліла, Ю. Корнєва та багатьох інших. Однак e робо
тах вищезазначених науковців не приділено достатньої 
уваги питанням забезпечення інформаційних потреб у 
процесі відтворення інтелектуального потенціалу регіо
нального соціуму, що набувають особливої уваги під час 
трансформації ринкової економіки в економіку знань.

Інформаційному забезпеченню відводиться важ
ливе значення в процесі управління відтворенням інте
лектуального потенціалу суспільства. 

Інформаційне забезпечення управління інтелек
туальним потенціалом регіонального соціуму може роз
глядатися з трьох позицій:

 як сукупність інформаційних джерел (фінансо
ва, статистична звітність, результати експерт
ної оцінки, програми інноваційного та науково
технічного розвитку тощо);

 як відповідні інформативні показники, за до
помогою яких можуть бути прийняті рішення 
щодо формування і використання інтелекту
ального потенціалу або здійснена своєчасна 
і об’єктивна оцінка ефективності управління 
окремими складовими інтелектуального по
тенціалу і процесом його відтворення в цілому;

 як сукупність заходів щодо використання ін
формаційних ресурсів (джерел) для формуван
ня стратегічних напрямів розвитку інтелекту
ального потенціалу регіонального соціуму, ви
значення тактики такого розвитку.

Їх поєднання дозволяє представити комплексне 
бачення інформаційного забезпечення відтворення ін
телектуального потенціалу регіонального соціуму як 
сукупності заходів щодо використання інформаційних 
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джерел, які реалізуються в межах загальної системи 
прийняття рішень щодо відтворення інтелектуального 
потенціалу регіонального соціуму.

В умовах зміщення акцентів державного управління 
з національного на регіональний рівень розробці 
інструментів такого інформаційного забезпечен

ня має бути приділено суттєву увагу.
На даному етапі соціальноекономічного розвит ку 

основними проблемами, що стримують розвиток інте
лектуального потенціалу суспільства, є: відсутність сис
тем інформаційного забезпечення державних органів, 
відповідних інструментів, у тому числі з можливістю 
оплати консультацій; наявність чисельних комуніка
тивних бар’єрів в ланцюгу «керівник (координуючий 
орган)» – носій інтелектуального потенціалу – орган, 
що забезпечує трансфер інтелектуального потенціалу – 
…– керівник (координуючий орган)»; відсутність систе
матизації та достовірної інформації щодо наявності на 
тій чи іншій території інтелектуальних ресурсів, їх ко
ристувачів, можливостей трансферу технологій, знань і 
т. д. Усе це обумовлює необхідність вирішення на регіо
нальному рівні завдання створення регіональної систе
ми інформаційного забезпечення процесу відтворення 
інтелектуального потенціалу соціуму.

Для формування такої системи мають бути чітко 
визначені її функції:

 інформаційна, що полягає у забезпеченні своє
часного доступу до відновлених інформаційних 
джерел всім зацікавленим особам;

 організаційно-координаційна, що передбачає 
налагодження зворотного зв’язку між органами 
регіональної влади, носіями інтелектуального 
потенціалу та іншими задіяними в процесі від
творення інтелектуального потенціалу особами;

 організаційно-комунікаційна, яка полягає в ор
ганізації забезпечення надання зацікавленим 
особам сукупності операційних послуг щодо 
юридичного оформлення прав власності на 
об’єкти інтелектуальної власності, проведення 
операцій страхування, банківських операцій, 
можливості комерціалізації винаходів і т. д., 
консультацій щодо проходження процедур ре
єстрації звітності, оподаткування;

 навчальна, у межах якої має здійснюватись на
вчання всіх зацікавлених учасників процесу 
відтворення інтелектуального потенціалу регіо
нального соціуму шляхом проведення семіна
рів, круглих столів, тренінгів з питань управ
ління інтелектуальним потенціалом.

В економічній літературі визначаються такі вимо
ги до інформаційних регіональних систем [1, 5]:

 забезпеченість повноти інформації, тобто та
ких її обсягів, які є достатніми для прийняття 
управлінських рішень;

 забезпеченість достовірної інформації;
 насиченість інформації, що характеризується 

відношенням корисної інформації до фонової;
 відкритість інформації, яка характеризується 

можливістю її представлення контрагентам.

Система інформаційного забезпечення відтворення 
інтелектуального потенціалу регіонального соціуму має 
будуватися з урахуванням особливостей існуючої органі
зації стратегії регіональної системи управління, наявної 
інформаціноконсультаційної інфраструктури [1].

Вкрай важливою є побудова затребуваних, що від
повідають вимогам часу і зацікавлених сторін, інформа
ційних інструментів. До сукупності таких інструментів 
належать тематичні карти, використання яких на прак
тиці ще не знайшло достатнього розвитку.

Головним призначенням тематичних карт є забез
печення користувачів простороволокалізаційною те
матичною інформацією щодо природного середовища 
і соціальноекономічних об’єктів і явищ для вирішення 
загальноекономічних і наукових завдань і досягнення 
загальних цілей познання оточуючого середовища [2]. 

засобом надання практичної допомоги у питан
нях, пов’язаних з узагальненням даних, що стосуються 
інтелектуальних ресурсів окремих територій, їх спожи
вачів, сфер пристосування; досвіду інноваційних пере
творень в процесі розповсюдження і освоєння на регі
ональному рівні таких ресурсів тощо може стати карта 
інтелектуального потенціалу регіонального соціуму. 

Як головна мета формування карти інтелектуаль
ного потенціалу регіонального соціуму можна виділити 
надання своєчасної інформації про стан використання 
інтелектуальних ресурсів регіону для прийняття обґрун
тованих стратегічних рішень щодо обрання стратегій 
розвитку інтелектуального потенціалу регіонального 
соціуму. Таким чином, побудова карти інтелектуального 
потенціалу регіонального соціуму потрібна з точки зору:

 забезпечення органів влади і управління, 
суб’єктів підприємницької діяльності, науко
вих, науковотехнічних інститутів, установ 
освітніх інституцій та інших зацікавлених сто
рін науково обґрунтованою інформацією про 
наявність і стан інтелектуальних ресурсів, на
явні можливості їх освоєння, трансфер, комер
ціалізацію, що може бути здійснено на основі 
використання системи кількісних вимірювачів;

 суспільно затребуваного доповнення уявлення 
про інтелектуальний потенціал соціуму;

 створення інформаційної бази для прийняття 
рішень щодо інтелектуального інвестування;

 необхідності розповсюдження позитивного 
іміджу території, її впізнаваності. 

Формування карти інтелектуального потенціалу 
регіонального соціуму має відбуватись за алгоритмом в 
декілька етапів (рис. 1):

1. Розробка концепції представлення відповідної 
інформації. 

2. Ревізія і аналіз існуючих баз даних щодо інте
лектуальних ресурсів регіону.

3. здійснення відбору статистичної інформації за 
окремими територіальними утвореннями.

4. Відбір із загальної сукупності існуючих показ
ників тих, в яких зацікавлені сторони відчувають потре
бу (проведення відповідних обстежень і опитувань).

5. Нанесення на карту умовних позначок щодо 
елементів інтелектуального потенціалу.
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Рис. 1. Алгоритм побудови карти інтелектуального потенціалу регіонального соціуму
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так

Тематична карта, яка може бути отримана в ре
зультаті поєднання декількох простих карт, є узагальне
ною картою. Побудова узагальненої карти інтелектуаль
ного потенціалу регіонального соціуму має відбуватись 
в декілька етапів:

1. Відбір показників, на основі яких буде складено 
прості тематичні карти. з точки зору оцінки особливостей 
відтворювального процесу доцільною є побудова трьох 
карт, що відповідають його фазам: формуванню, обміну і 
розподілу, реалізації. Причому інформація, що стосується 

обмінних і розподільчих процесів може бути відображена 
на одній карті, оскільки в процесі відтворення інтелекту
ального потенціалу вони є взаємопересічними. 

2. Відображення статистичних даних на простих 
тематичних картах за допомогою умовних позначок. 
Кожному діапазону значень окремих статистичних по
казників в межах простої карти має відповідати рівень: 
«Дуже високий», «Високий», «Середній», «Нижче се
реднього», «Низький». 
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3. Усі прості тематичні карти поєднуються в уза
гальнену карту інтелектуального потенціалу регіональ
ного соціуму шляхом нанесення узагальнених значень 
на карту.

Дана методика побудови узагальненої карти може 
бути використана циклічно – тобто узагальнена карта може 
бути використана як проста для більш широкого рівня.

Донецький регіон як осередок науковотехноло
гічного розвитку, освіти є регіоном, що потребує 
інтелектуальних інвестицій, вкладення і ефек

тивність використання яких є запорукою розширеного 
відтворення інтелектуального потенціалу регіонального 
соціуму. Прийняття рішень щодо інвестиційних вкла
день має здійснюватись на основі відповідної інфор
мації. І чим ефективнішим буде процес використання 
інформаційних джерел, доступних інвестору, тим більш 
зваженими будуть прийняті ним рішення. Крім того, 
факт функціонування на території Донецького регіону 
значної кількості великих промислових підприємств, 

що потребують інновацій; освітніх закладів, наукових 
установ, завдяки яким забезпечується формування, ви
користання і розповсюдження інтелектуальних ресур
сів тощо обумовлює необхідність приділення підвище
ної уваги інформаційному забезпеченню процесу скла
дання відповідних програмних документів, серед яких: 
«Програма науковотехнічного розвитку Донецької 
області на період до 2020 року», «Стратегія соціально
економічного розвитку Донецької області до 2015 року» 
тощо. Все це підтверджує затребуваність використання 
карт інтелектуального потенціалу Донецького регіону, в 
розрізі фаз його відтворювання.

Проста тематична карта інтелектуального потен
ціалу соціуму Донецького регіону, побудована за фазою 
формування, передбачає відображення: кількості еко
номічно активного населення в місті або районі, кіль
кості вищих навчальних закладів ІІV рівнів акредитації 
в місті або районі, кількості аспірантів та докторантів, 
кількості організацій, що виконують науковотехнічні 
роботи (рис. 2).

 

Умовні позначки:

  – місто  
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d – Горлівка
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l – Сніжне
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Кількість вищих навчальних закладів 
І-ІV рівнів акредитації в місті або районі

 Високий Понад 10 од.

 Середній 2 – 10 од.

 Низький Менше 2 од.

Кількість економічно активного насе-
лення в місті або районі

 Високий Понад 300 тис. ос.

Середній 100 – 300 тис. ос.

 Низький Менше 100 тис. ос.
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Проста тематична карта, що характеризує роз
подільчообмінні процеси відтворення інтелектуально
го потенціалу регіонального соціуму Донецького регі
ону, передбачає відображення: кількості організацій, 
що займаються трансфером технологій; питомої ваги 

реалізованої інноваційної продукції в обсязі промисло
вої; кількості кандидатів та докторів наук що виїхали за 
межі міста або району; загальної кількості заявок, по
даних з району або міста до Державного департаменту 
інтелектуальної власності (рис. 3).

Рис. 2. Проста тематична карта, побудована за фазою формування інтелектуального потенціалу соціуму 
Донецького регіону станом на початок 2011 р.

Кількість аспірантів та докторантів  
у місті або районі

 Високий Понад 200 ос.

 Середній 100 – 200 ос.

 Низький Менше 100 ос.

Кількість організацій, що виконують 
науково-технічні роботи

 Високий Понад 10 од.

Середній 2 – 10 од.

 Низький Менше 2 од.

 

 
 
 
 
 

Показник Умовні позначки рівня показника Граничні значення рівня показника

Кількість організацій, що займаються 
трансфером технологій

 Високий Понад 10 од.

 Середній 2 – 10 од.

 Низький Менше 2 од.

Питома вага реалізованої інноваційної 
продукції в обсязі промислової

 Високий Понад 30%

 Середній 10 – 30%

 Низький Менше 10%

Кількість кандидатів та докторів наук, 
що виїхали за межі міста або району

 Високий Понад 10 ос.

 Середній 2 – 10 ос.

 Низький Менше 2 ос.
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Загальна кількість заявок, поданих  
із району або міста до Державного де-
партаменту інтелектуальної власності

 Високий Понад 100 од.

 Середній 20 – 100 од.

 Низький Менше 20 од.

 
 
 

Рис. 3. Проста тематична карта, що характеризує розподільчо-обмінні процеси відтворення інтелектуального 
потенціалу соціуму Донецького регіону станом на початок 2011 р.

Проста тематична карта інтелектуального потен
ціалу соціуму Донецького регіону, побудована за фазою 
реалізації, передбачає відображення: питомої ваги під
приємств, що займаються інноваціями; кількості раці
оналізаторських пропозицій, використаних у виробни
цтві; питомої ваги промислових підприємств, що впро
ваджували інновації; кількість впроваджених нових 
технологічних процесів (рис. 4).

Шляхом поєднання простих карт, на які нанесено 
позначки щодо його формування, обміну і розподілу, ре

алізації інтелектуального потенціалу регіонального соці
уму, може бути побудована узагальнена карта інтелекту
ального потенціалу соціуму Донецького регіону (рис. 5).

за умови впровадження методики оцінки інтелек
туального потенціалу регіонального соціуму в 
практику діяльності регіональних органів влади, 

в перспективі можуть бути побудовані електронні тема
тичні карти із запитом до баз даних.                                  
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Питома вага підприємств, що займають-
ся інноваціями 

 Високий Понад 30%

 Середній 10 – 30%

 Низький Менше 2%

Кількість раціоналізаторських 
пропозицій, використаних  
у виробництві 

 Високий Понад 30 од.

 Середній 10 – 30 од.

 Низький Менше 10 од.

Питома вага промислових підприємств, 
що впроваджували інновації  Високий Понад 15%
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Рис. 5. Узагальнена карта інтелектуального потенціалу соціуму Донецького регіону станом на початок 2011 р.

 Середній 6 – 15%

 Низький Менше 6%

Кількість впроваджених нових 
технологічних процесів

 Високий Понад 30 од.

 Середній 10 – 30 од.

 Низький Менше 10 од.

 
 
 
 
 

Рис. 4. Проста тематична карта, побудована за фазою реалізації інтелектуального потенціалу соціуму Донецького 
регіону станом на початок 2011 р.
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